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77 関数とグラフ
出題パターン　 

１ 右の図のように，関数  y=
1
4

x2  のグラフと直線  ¬  の交点を  A，B  とし， 

直線  ¬  と  x  軸の交点を  C  とする。また，点  B  から  x  軸に垂線  BD  をひく。

　点  A  の  x  座標が-4，点  B  の  x  座標が  8  であるとき，次の⑴，⑵の問

いに答えなさい。

　　ただし，原点  O  から点（1，0）までの距離及び原点  O  から点（0，1）ま

での距離をそれぞれ  1  cm  とする。

　⑴　直線  ¬  の式を求めなさい。

 〔 〕

　⑵ 　関数  y=
1
4

x2  のグラフ上に点  P  がある。ただし，点  P  の  x  座標は  0  より大きく  8  より小さい。zPCD  と

　　zPBD  の面積の比が  1：6  であるとき，次の①，②の問いに答えなさい。

　　①　点  P  の  x  座標を求めなさい。

 〔 〕

　　②　zPBC  を，直線  ¬  を軸として  1  回転させてできる立体の体積を求めなさい。

　　　　ただし，円周率はπを用いることとする。

 〔 〕

 

ポイントポイントポイント 本入試の 3には，関数と図形の問題とグラフを利用した問題が出題されている。「放物線と直線

との交点を通る直線の式」，「座標平面上の線分の長さや図形の面積」は出題されやすい項目なので，訓練してお

こう。

➡　座標平面上の三角形の面積⑴

右の図のような座標平面上で，

zOAB  の面積を求める方法

①面積の差として求める。

　　zOAB

　=zOAC-zOBC

②面積の和として求める。

　　zOAB

　=zOAD+zOBD

➡　座標平面上の三角形の面積⑵

右の図のように，各点の座標

を定めると，

　zABC

=
1
2

*（b′-b）*（c-a）

（ただし，b＜b′，a＜c）

で求められる。
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練 習 問 題

１ 関数  y=ax2  のグラフと図形①　右の図のように，関数  y=
1
2

x2  の

　グラフと直線  ¬ の交点を  A，B  とする。点  A  の  x  座標は-2，

点  B  の  x  座標は  4  である。また，点  C  の座標は（2，-3）である。

さらに，x  軸上の  x＞0  の範囲に点  P  をとる。このとき，次の⑴～

⑶の問いに答えなさい。

　⑴　点  A  の座標を求めなさい。

 〔 〕

　⑵　線分  AP  の長さが 85  となるとき，点  P  の  x  座標を求めなさい。

 〔 〕

　⑶　zABC  の面積がzABP  の面積と等しくなるとき，点  P  の  x  座標を求めなさい。

 〔 〕

２関数  y=ax2  のグラフと図形②　右の図  1  のように，関数  y=
1
4

x2  

　のグラフ上に，x  座標が  8  である点  B  がある。また，点  A  の座標

　は（-4，0）である。関数  y=
1
4

x2  のグラフ上に，点  B  とは異なる

　点  P  をとるとき，次の⑴～⑶の問いに答えなさい。

　⑴　関数  y=
1
4

x2  について，x  の値が  2  から  6  まで増加するときの

　　変化の割合を求めなさい。

 〔 〕

　⑵　点  P  の  x  座標が-5のとき，zOPB  の面積を求めなさい。

 〔 〕

　⑶　右の図  2  は，図  1  において，x  座標が  8  より小さい正の数であ

る点  P  を通り，x  軸に平行な直線  ¬  をひいて，直線  ¬  と関数  

　　y=
1
4

x2  のグラフとの交点のうち，x  座標が負の数である点を  Q  

　　 とし，点  A  と点  P，点  A  と点  Q  ，点  B  と点  P，点  B  と点  Q  をそ

れぞれ結んだものである。zAPQ  の面積がzBPQ  の面積の  3  倍

となるとき，点  P  の座標を求めなさい。

　　　ただし，答えに根号が含まれるときは，根号をつけたままで表

しなさい。

 〔 〕
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３一次関数のグラフと図形①　右の図のように，関数  y=
1
2

x  のグラ

　フ上に，x  座標が負の数である点  P  がある。また，点  A  の座標は 

（0，5）である。  2  点  A，P  を通る直線を  ¬  とし，直線  ¬  と  x  軸の交

点を  B  とするとき，次の⑴，⑵の問いに答えなさい。

　⑴　点  P  の  x  座標が-4のとき，次の①，②の問いに答えなさい。

　　①　直線  ¬  の式を求めなさい。

 〔 〕

　　②　点  B  の座標を求めなさい。

 〔 〕

　⑵　OA=OP  となるとき，zOAP  を  y  軸を軸として  1  回転させてできる立体の体積を求めなさい。

　　　ただし，円周率は  p  を用いることとする。

 〔 〕

４ 一次関数のグラフと図形②　右の図  1  のように，関数  y=x+6  のグ

ラフ上に，x  座標が-2である点  A  がある。また，点  P  は  x  軸上にあ

り，x  座標が正の数である。  2  点  A，P  を通る直線を  ¬  とするとき，次

の⑴，⑵の問いに答えなさい。

　⑴　点  P  の  x  座標が  6  のとき，直線  ¬  の式を求めなさい。

 〔 〕

　⑵　右の図  2  は，図  1  において，点  P  を通る  y  軸に平行な直線をひき，

関数  y=x+6  のグラフとの交点を  Q  としたものである。このとき，

次の①，②の問いに答えなさい。

　　①　AP=AQ  となるとき，点  Q  の座標を求めなさい。

 〔 〕

　　②　zAPQ  の面積が48のとき，点  P  の座標を求めなさい。

 〔 〕
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５関数  y=ax2  のグラフと図形③　右の図のように，関数  y=ax2  のグ

ラフと直線  y=-x-4  の交点を  A，B  とする。点  A  の  x  座標が-2，

点  B  の  x  座標が  4  のとき，次の⑴～⑶の問いに答えなさい。ただし，

a＜0  とする。

　⑴　a  の値を求めなさい。

 〔 〕

　⑵　線分  AB  の長さを求めなさい。

 〔 〕

　⑶　y  軸上に点  P  をとる。∠APB=90°となるとき，点  P  の  y  座標をすべて求めなさい。

 〔 〕

６ 関数  y=ax2  のグラフと図形④　右の図のように，関数  y=ax2  の

グラフと直線  ¬  との交点をそれぞれ  P，Q  とする。また，直線  

　y=-x+2  は点  P  を通る。線分  PQ  上に  2  点  P，Q  とは異なる点  A   

をとる。点  A  を通る  y  軸に平行な直線をひき，直線  y=-x+2  との

交点を  B，点  B  を通る  x  軸に平行な直線をひき，関数  y=ax2  のグラ

フとの交点を  C  とする。点  A  を通る  x  軸に平行な直線と，点  C  を通

る  y  軸に平行な直線をひき，これらの交点を  D  とする。  2  点  P，Q   

の  x  座標がそれぞれ-2，3  であるとき，次の⑴～⑶の問いに答えな

さい。ただし，a＞0  とし，点  C  の  x  座標は点  A  の  x  座標より大き

いこととする。

　⑴　a  の値を求めなさい。

 〔 〕

　⑵　直線  ¬  の式を求めなさい。

 〔 〕

　⑶　四角形  ABCD  が正方形となるとき，点  C  の座標を求めなさい。

 〔 〕
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大問３対策　実戦問題

１ 下の図  1  のように，関数  y=
1
2

x2  のグラフ上に，x  座標が負の数である点  B，x  座標が正の数である点  D  が

　 ある。点  B  を通る  y  軸に平行な直線と点  D  を通る  x  軸に平行な直線との交点を  A  とし，点  D  を通る  y  軸に

平行な直線と点  B  を通る  x  軸に平行な直線との交点を  C  とする。点  B，C  の  x  座標がそれぞれ-2，4  で，四

角形  ABCD  が正方形となるとき，次の⑴，⑵の問いに答えなさい。

　　ただし，答えに根号が含まれるときは，根号をつけたままで表しなさい。
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　⑴　点  D  の座標を求めなさい。

 〔 〕
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　⑵　下の図  2  は，図  1  において，関数  y=
1
2

x2  のグラフ上の  2  点  B，D  と，グラフ上の  x  座標が負の数である

　　点  B  とは異なる点  E  を頂点とする平行四辺形  EBFD  をかいたものである。ただし，点  F  は関数  y=
1
2

x2  の

　　グラフ上にない点である。このとき，次の①，②の問いに答えなさい。

A

E

F

B C

D

O
x

y
図 2

y=　x21
2

　　① 　点  E  の  x  座標が-5のとき，点  F  の座標を求めなさい。

 〔 〕

　　②　平行四辺形  EBFD  の面積が正方形  ABCD  の面積と等しくなるとき，点  F  の  x  座標を求めなさい。

 〔 〕
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